在湖南医药学院第一次教育教学工作
会议上的讲话
党委书记毛克平
（2017年6月30日）
学校和各医院的领导、老师、同志们，同学们：
首先，我代表学校党委、行政，向在座的辛勤耕耘在教育教学岗位上的老师们表示崇高的敬意，向勤奋好学的同学们表示由衷的点赞，向刚才获奖的集体和个人表示热烈的祝贺，向在本次会议筹备期间付出辛勤劳动的各位工作人员表示衷心的感谢。
本次大会开得很好，主题鲜明、内容丰富、形式多样、特色明显、效果良好。大会开的好，更好还要看落实。在本次会议即将闭幕之际，我就如何贯彻落实会议精神谈三点意见。
一、领会精神，形成共识，增强教育教学改革的自觉性
（一）会议召开很有必要
在深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实全国、全省教育工作等会议精神和部署的形势下，在医学高等教育供给侧结构性改革与医疗卫生需求侧体制机制性改革相叠加的背景下，在进一步贯彻落实我校第一次党代会精神、落实“走新三步、创新辉煌”总体发展目标“第一步”（用2到3年时间，完成本科办学转型、通过学士学位授权单位和首批学科专业合格评估）的要求下，在学校3年本科办学取得一定成绩、面临一些问题，亟待肯定成绩、进一步明晰工作思路的具体环境下，学校党委决定召开升本后的首次教育教学工作会议。这既顺应了党和国家新要求、行业发展新需求，也契合了学校发展的总体目标和现实需要。
（二）会议精神内涵丰富
1.马副校长代表学校所作的工作报告，总结了成绩、查找了不足、明确了今后两年学校教育教学的任务，对学校教育教学改革和“两项评估”工作，都作出了部署和要求。
2.唐校长发表的重要讲话，阐述了学校教育教学改革“为什么、改什么、怎么改、预期目标是什么”4个关键问题，为我们今后进一步提高教育教学水平和人才培养质量、推动学校内涵发展奠定了认识基础和行动基础。
3.省教育厅葛副厅长作的重要指示，围绕课程建设、教师队伍建设、创新创业能力建设、学生参与管理学校的能力建设、特色建设、向应用型转变和“双一流”建设6个方面，对学校提出了殷切希望和明确要求，体现了省委教育工委、省教育厅对我校的高度重视和亲切关心。
4.我们还听了刘初生教授的专题讲座。刘教授从评估程序、形式、范围、内容、要求等方面，给我们作了详细说明和具体指导。刘教授既是评估体系的设计参与者，又是从事评估检查的专家，讲座既有理论性又有实践性，既是培训也是部署。
本次会议的精神内涵非常丰富，为我校教育教学工作开阔了眼界、指明了方向、启迪了思维、照亮了脚下的路。我们要认真学习、深刻领会，并落实到行动中去。
（三）会议意义重大深远
从各讨论组反馈的情况来看，都给予了很高评价。所提的意见和建议我们将梳理给有关部门阅办。可以说，本次大会是一次总结昨天、立足今天、谋划明天的大会；是一次着力统一思想、推进观念转变的大会；是一次明确工作任务、加大工作力度的大会；是一次动员部署“两项评估”、强调工作落实的大会，是一次团结的大会、鼓劲的大会、务实的大会。这次会议对于学校今后的教育教学工作，具有重要的指导意义，将产生重大的影响。
二、突出重点、把握要求，明确教育教学改革的关键点

关于我校教育教学改革的重点，在葛厅长讲话、唐校长讲话、马副校长报告和刘教授讲座中都讲得很详细，我在此再强调三点。
（一）要统一思想，坚持教学中心地位
我校升格之后，学校党委、行政仍然坚持教学中心地位不动摇。特别是在办学经费比较紧张的情况下，学校资源配置还是优先保障教学运行，经费安排还是优先保障教学需要，绩效工资改革还是优先向教学一线倾斜，这充分彰显了我校教育教学的中心地位。本科院校与专科院校的重要区别之一，就是本科要十分重视学科建设。学科建设要求必须把科研工作放在前所未有的高度。于是，不少本科院校“重科研、轻教学”的现象比较普遍。我校属于新升格不久的本科院校，在重视科研工作的同时还必须要坚持教学中心地位不动摇，处理好教育教学与科研的关系。中科院钱伟长院士曾经说过：“你不上课，就不是老师；你不搞科研，就不是好老师。教学是必要的要求，科研是充分的要求”。我们要立足校情，根据本科建设的要求，努力做到教学工作和科研工作同等对待、教学项目与科研项目同等对待、教学成果与科研成果同等对待，让从事教学工作的同志有地位，让既能教学又能科研的同志地位更高。
（二）要革新观念，切实转变教育教学方式
思想是行动的先导，观念革新是转变教育教学方式的前提。一方面，我们要认真学习贯彻习总书记重要讲话精神。党的十八大以来，习总书记对教育工作作出了系列重要论述，深刻阐明了新时期我国教育改革发展的重大理论和实践问题，丰富发展了中国特色社会主义教育理论。通过深入学习领会、全面贯彻总书记重要讲话精神，认识教育的本源，把握高等教育和医学高等教育的发展趋势，知晓我们现在所面临的挑战，提高对教育教学改革的认识。同时，我们也要认真研究古今中外教育名家、教育流派的教育思想，古为今用、洋为中用、融会贯通，借鉴“全人”教育思想，切实转变思想观念，提升教育理念水平。我们要牢固树立和坚持6个观念：一是立德树人是高校根本任务的观念，二是教学中心地位的观念，三是教学质量第一的观念，四是服务区域经济社会发展的观念，五是促进学生全面发展的观念，六是教学过程中教师为主导、学生为主体的观念。另一方面，我们要主动转变教育教学方式。从我校校情来看，我们要切实做到7个转变：认真思考和践行从知识课堂向能力课堂转变，从灌输课堂向沟通课堂转变，从封闭课堂向开放课堂转变，从重知轻行向知行合一转变，从重学轻思向学思结合转变，从重共性轻个性向因材施教转变，从终结性评价向发展评价转变等等。特别是我们的部分教师，要克服讲课读讲义、念PPT、满堂灌的不良现象，遵循教学规律，把传统教学方法与现代教育技术的优点有机结合起来，倡导启发式、互动式教学，注重学思结合，着力培养学生的良好品德、专业技能、独立思考与判断、善于表达与沟通、学会学习与终身学习等发展能力，切实提高课堂教学质量。
（三）要形成共识，创新推进“整体育人”
习总书记多次强调，创新是引领发展的第一动力。根据形式结果的不同，创新可以分为原始创新、集成创新和继承引进消化吸收再创新3种类别。原始创新即原创，强调原创性和第一性；集成创新则是对已存在的单项技术按照需要进行系统集成并创造出全新的产品，比如由收音机和录音机融合而成的收录机；继承引进消化吸收再创新，即同一事物在原有基础上保持优势改进不足的创新，比如中国的高铁技术，最初引进日本与德国部分技术，经过消化吸收并自主创新，现在已经世界领先，成为行业标准。
我校第一次党代会所提出的创新推进“整体育人”模式，是属于继承消化吸收再创新的类别。提出“整体育人”模式的依据之一是马克思主义人的全面发展思想；之二是现代系统管理理论及协同教育理论；之三是习总书记全员全过程全方位育人要求；之四是怀化医专时期学生思想政治教育所积淀的整体育人实践；之五是一些兄弟院校也有类似做法，如怀化学院“三位一体”育人模式等等。
“整体育人”的基本目标是整合育人资源，汇聚育人合力，构建育人长效机制，推进知识、能力、素养等方面协调发展，实现学生成人成才成业。
“整体育人”的落实措施是全面实施教书育人、科研育人、实践育人、管理育人、服务育人、文化育人、组织育人、家校育人、社校育人等九大工程建设，实现协同育人最大效率。
三、凝心聚力，以评促建，确保完成“两项评估”任务

在学校第一次党代会上，学校党委确立了“走新三步、创新辉煌”的总体战略目标，第一步就是“用2到3年时间，完成本科办学转型，确保通过学士学位授权单位和首批学科专业合格评估”。因此，“两项评估”是学校建设合格本科院校的必经之路，是学校完成“第一步”的核心标志，必须确保如期通过，只许成功不许失败。在当前的迎评工作中，一要深化共识、形成合力。前不久，学校已印发《迎接学士学位授权和首批本科专业评估实施方案》，机构、人员、责任都已经确定，大家务必要认真负责，制定详细的工作方案，确保认识到位、责任到岗、落实到人，形成“人人参与评建、时时关心评建、事事关系评建”的良好氛围。二要坚持标准，评建结合。坚持“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的原则，以迎接“两项评估”为契机，对照评估指标体系内涵与要求，能立行立改的及时改进，需学校决策的就上会研究，要建立制度的就整章建制，务必确保各项指标全面达标。三要明确责任，奖罚分明。实践证明，软绵绵、没有约束力的要求是不行的，必须有刚的纪律、刚的约束才有效果。刚才，各部门负责人都向我和唐校长递交了迎评责任书，如果哪个部门在评估工作中进度滞后、出了问题，就等于是砸学校的牌子、影响学校的发展，该问责的要严肃问责、该处理的要严肃处理。我相信大家都会高度重视，如期完成迎评工作任务。
各位老师、同志们，教育是伟大的事业，教师是崇高的职业，教学是精致的艺术。让我们带着这份使命与激情，不忘初心、继续前进，全面深化教育教学改革，不断提高本科人才培养质量，齐心协力推进我校教育教学工作再创新局面、再上新台阶。
